



# 让生命在自然与诗意中绽放

## 莲云幼儿园园长叶明芳专注幼儿教育多年,坚持用儿童视角办好幼儿园

晨报记者 谭雅环 白若雪

近日,第四届“思明区杰出校长”和“思明区好教师”揭晓,厦门市莲云幼儿园园长叶明芳被评为“思明区杰出校长”。

教育因坚守而美丽,从教36年来,叶明芳始终坚持崇高的教育理想,崇尚自然教育,主张立足儿童视角创设有效的幼儿园环境。今天,晨报记者带大家走进叶明芳的教育世界,探索她如何通过幼儿教育实践、师资队伍建设和文化建设、课程及环境设计等多方面,为孩子们营造一个自然、和谐、富有创意的成长环境。

### 童趣化的环境创设成特色

自然博物馆、小小木工坊、“云鹿”演播厅、空中神秘园、芭蕉水池……莲云幼儿园上城分园的环境建设处处体现着自然与生态、浪漫与诗意、人性与文化的哲学思考。叶明芳主张立足儿童视角,创设有效的幼儿园环境支持儿童学习与成长,童趣化的环境创设成了莲云幼儿园上城分园的一大特色。“只有在轻松愉快、美好温馨的环境中教学,老师才能迸发出更多灵感;只有在创意十

足、充满乐趣的环境中学习,孩子们才能更加快乐地成长。”叶明芳说。

“让生命在自然与诗意中绽放,是我们的教育理念。”叶明芳表示,幼儿园精心设计并提供了丰富多彩的户外活动和种植活动,让孩子们在与大自然的亲密接触中,不断激发好奇心和探索欲,学会与自然和谐共处。

### 不断引进和培养优秀教师

打造优秀的师资队伍是莲云幼儿园的核心任务之一。当了21年园长的叶明芳身经百战,她深知,幼儿园要保持优质的教育除了要拥有好的环境,更取决于教师的专业水平,因此,她在师资队伍建设和培养上投入了大量的心血,十分关注教师的专业学习与成长,并不断引进和培养优秀教师。

在她的领导下,莲云幼儿园的师资队伍不断壮大,教育质量稳步提升。“有一次我去当省技能大赛评委,发现有个男教师非常优秀。比赛一结束,我就去找组委会了解这个男老师的情况,并找其所在学校沟通,最终顺利将

叶明芳专注幼儿教育多年。



### 人物名片

#### 叶明芳

厦门市莲云幼儿园书记、园长,高级教师。教育部“校长领航工程”优秀园长、教育部幼儿园园长培训中心学员实践教学指导专家,福建省骨干园长,福建省首批基础教育教师培训专家,厦门市高层次人才、厦门市三八红旗手、厦门市学科带头人、厦门市优秀教育工作者、厦门市教育系统管理奖、思明区拔尖人才、思明区杰出校长。

他引进莲云幼儿园。如今,这个男老师已经成为幼儿园的一张‘名片’。”叶明芳分享道。

### 混龄教育的探索与实践

今年刚开办的莲云幼儿园上

城分园有个特别的班级——混龄班,由大班和中班的幼儿组成。新园招生时,报名的人数超过了规定的人数。面对这一难题,最终叶明芳选择了混龄教育作为解决方案,她让更多符合条件的孩子可以就近入学,解决家长的后顾之忧。

“混龄教育对师资和课程的设计要求非常高,因为它需要根据儿童不同的发展水平进行教

育,需要教师运用多元化的教学模式,提供多层次的操作材料,增加多样化的异龄互动,以满足不同孩子的发展需求。所以,我们为混龄班注入了全园最优秀的教育资源。”叶明芳告诉记者,混龄教育有着上百年的历史。“除了学校,没有哪一个机构是同龄的孩子在一起的,所以混龄班其实更接近真实社会的学习环境,更有助于孩子的社会性发展。”

厦门市禾山中学:

## 戴上红领巾 开启新梦想

晨报讯(记者 谭雅环)红领巾在风中飘扬,童年梦想轻轻启航。10月14日,为庆祝中国少年先锋队建队75周年,厦门市禾山中学举行了以“红领巾爱祖国”为主题的第二批少先队员入队仪式。

二年级的新队员们个个精神饱满、昂首挺胸。铿锵有力的出旗曲奏响,队旗在雄壮的鼓号声中迎风飘扬。老队员和准队员们齐声高唱队歌,歌声嘹亮,满怀期待地迎接入队的重要时刻。

在鲜艳的队旗下,禾山中学少先队大队辅导员陈燕玲老师代表学校宣读了二年级第二批134名入队队员的名单,伴随着

悠扬的旋律,六年级少先队员为新队员们佩戴红领巾。新老队员互敬队礼。这一刻,红领巾不仅是荣誉的象征,更意味着责任与使命的传承。

第十届全国中小学  
实验教学说课活动现场  
展示案例名单公示

## 厦门7个案例 入选“全国名单”

晨报讯(记者 谭雅环)近日,教育部基础教育司公示了第十届全国中小学实验教学说课活动现场展示案例名单,并将于10月25日至27日在云南昆明举行说课活动,全国共297名教师将参加现场展示。在省级教育行政部门限额推荐的基础上,经专家审核,福建省共有18个案例入围,其中厦门市有7名老师的案例入选,位列全省各地市前茅。

他们分别是厦门市思明第二实验小学连阳梅、厦门外国语学校湖里分校郭俊毅、福建省厦门双十中学林琪琦、厦门市翔安区实验学校洪金涓、厦门市集美区杏东中学倪国邦、福建省厦门第一中学(海沧校区)李小玄、厦门市后田学校丘菊梅。

湖里区教师进修学校第二附属小学:

## 唱响经典红歌 演绎时代激情

晨报讯(记者 李慧婷)飞扬的歌声,吟唱难忘的岁月;熟悉的旋律,演绎时代的激情。近日,湖里区教师进修学校第二附属小学举办“童心向党迎建队 唱响艺术向未来”班班有歌声活动。

穿着统一的演出服装,胸前的红领巾佩戴整齐,学校一、三、五年级的学生们轮流登场,唱响经典红歌,抒发对党和祖国深深的祝福,爱党爱国情怀在少先队员们心中牢牢扎根。

随后,评委对同学们的表演进行点评和打分,确定最终获奖名单。“在此次活动中,同学们不仅展现了良好的精神风貌,呈现了一场精彩的演出,歌唱水平也在一次又一次的彩排和训练中得到了进一步提升。希望同学们都借助这次活动,在心中种下艺术的种子,扬起艺术的风帆,继续展现最美少年风采。”湖里区教师进修学校第二附属小学艺术组组长陈永秋在点评时说道。



学生们唱响经典红歌,抒发对党和祖国深深的祝福。